



Спектр

Специальный выпуск к 80-летию Прибайкальского района



Здесь
Родины моей
начало...

Таловская школа в истории района: вчера, сегодня, завтра



В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- ◆ Таловская школа в истории района: вчера, сегодня, завтра
- ◆ Он самый главный человек
- ◆ По страницам истории Таловской школы: прошлое
- ◆ По страницам истории Таловской школы: настоящее
- ◆ По страницам истории Таловской школы: будущее
- ◆ Гордость школы - выпускники
- ◆ Проба пера: родной школе посвящаем

Прибайкальскому району 80 лет! Это важная дата в жизни района. Юбилей нашей малой родины объединяет целые поколения людей, которые живут, работают и творят историю Прибайкалья.

Прибайкальский район – красивейший и богатейший край, раскинувшийся около берегов величавого сибирского озера. И пусть невелика наша точка на карте, но значима в жизни республики и страны. Сегодня наше Прибайкалье – это край с развитой инфраструктурой, сетью автомобильных и железных дорог.



Глава МО «Прибайкальский район»

**Семёнов
СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ**



Начальник МУ УО
«Прибайкальский район»

**СУНГАТОВА
ЕЛЕНА ГЕОРГИЕВНА**

Сегодня система образования Прибайкальского района охватывает 5,5 тыс. детей и молодежи, включая 1,5 тыс. дошкольников, около 4 тыс. школьников, 2 тыс. воспитанников учреждений дополнительного образования, которые обучаются в 37 образовательных организациях (17 школ, 16 детских садов и 4 учреждения дополнительного образования).

В муниципальных образовательных организациях работает более 900 работников.

«80 лет со дня образования Прибайкальского района - яркое событие! Поздравляю с праздничной датой родителей, учащихся, педагогов и ветеранов педагогического труда. Пусть эта праздничная дата послужит импульсом для достижения самых высоких результатов!»

Пантелеев Юрий Анатольевич возглавляет педагогический коллектив МОУ «Таловская СОШ» с 1988 года. Имеет звания «Отличник просвещения РСФСР», «Заслуженный работник образования Республики Бурятия», является победителем муниципального конкурса «Лучший по достижениям среди директоров». Пантелеев Ю.А. награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени».

С 2003 года избиратели оказывали ему постоянное доверие, избирая депутатом районного Совета народных депутатов. Под его руководством реализованы проекты школьников и педагогов, направленные на улучшение жизни местного сообщества.



Директор МОУ «Таловская СОШ»

**Пантелеев
ЮРИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ**



ОН САМЫЙ ГЛАВНЫЙ ЧЕЛОВЕК

С чего начинается школа? И вы не ошибетесь, если скажете, что любая школа начинается с директора! Именно директор подобен режиссёру, который создает спектакль, хотя сам не всегда появляется на сцене. Его роль всегда более творческая, чем административная. Уверенность директора в успехе заряжает оптимизмом, заставляет поверить в свои силы!

Клименченко
Дмитрий Алексеевич
Директор школы
1906 – 1909 гг.

Жукова
Елизавета Ивановна
Директор школы
1909 – 1920 гг.

Корчевский
Петр Семенович
Директор школы
1920 – 1938 гг.



Попова
Любовь Ивановна
Директор школы
1942 – 1943 гг.



Немерова
Таисия Георгиевна
Директор школы
1950 – 1951 гг.



Налётова
Валентина Марковна
Директор школы
1951 – 1952 гг.



Нальцигаева
Христина Алексеевна
Директор школы
1952 – 1953 гг.

Касьянов
Алексей Максимович
Директор школы
1953 – 1954 гг.

Герасимов
Василий Назарович
Директор школы
1954 – 1959 гг.

Николаев
Петр Сахьянович
Директор школы
1959 г.

Литвинцев
Роберт Львович
Директор школы
1968 – 1975 гг.

Дунаев
Яков Арсентьевич
Директор школы
1964 – 1968 гг.

Бандалетов
Александр Андреевич
Директор школы
1959 – 1964 гг.



Миронова
Анна Васильевна
Директор школы
1975 – 1987 гг.



Конева
Тамара Николаевна
Директор школы
февраль-ноябрь
1987 г.



Падерина
Зинаида Сергеевна
Директор школы
1987 – 1988 гг.



Пантелеев
Юрий Анатольевич
Директор школы
1988 г. – н.в.



ПО СТРАНИЦАМ ИСТОРИИ ТАЛОВСКОЙ ШКОЛЫ: ПРОШЛОЕ

История Таловской средней школы уходит в начало XX века. Родоначальницей является Юговская начальная школа



Начало 20 века. Говорить о грамотности крестьян в те далекие времена не приходилось. Желание учиться и учить своих детей у крестьян было велико. Об этом нам рассказывают воспоминания Налетова Петра Ивановича, выпускника Юговской школы, доктора геолого-минералогических наук, профессора Иркутского госуниверситета. По решению сельского схода было решено построить в Югово школу. В **1906 году** в деревне открыли трехклассную миссионерскую школу. Она называлась Юговское приходское училище Забайкальской губернии Селенгинского уезда Троицкой волости. Адрес: станция Татаурово Забайкальской железной дороги. Своего помещения школа не имела, поэтому нанимала. Учащихся было 7 человек. Учителем приехал молодой учитель Клименченко Дмитрий Петрович, выпускник Иркутской учительской семинарии. Учебный год начинался 12 октября, а заканчивался 14 апреля (это было связано с началом и окончанием сельхозработ).

Первые 2 года занятия проходили в крестьянских избах, но благодаря настойчивости учителя было получено разрешение от Министерства просвещения, а от Юговского общества – согласие на постройку в деревне силами крестьян школьного здания, которое возводилось 2 года под наблюдением учителя. Дмитрий Петрович был и автором проекта здания. Часть парт, столов, стульев учитель сделал сам, он же красил и полы в свое свободное время. Благодаря его стараниям **в 1908 году** здание было построено. Почетным блюстителем был назначен с **1 января 1908 года** крестьянин Шалаев Иван Иванович, он же был и подрядчиком по постройке школы. Здание школы стоит до сих пор, как говорится, «построено на века». Жители села Югово многие годы с благодарностью вспоминали Дмитрия Петровича.

***1906 г.** – 3-х классная миссионерская школа, Юговское приходское училище Забайкальской губернии Селенгинского уезда Троицкой волости. Тип училища определялся по уставу приходских училищ **1828 г.**

*Школу посетили: **12 ноября 1907 г.** – инспектор народных училищ, **8 ноября 1908 г.** Преосвященный Мефодий, епископ Забайкальский и Нерчинский.

***1908 г.** – строительство здания школы. Автором проекта был учитель школы Клименченко Д.П., попечителем училища был назначен крестьянин Шалаев И.И.

***1920 г.** – создание в школе пионерской и комсомольской организаций под руководством учителя Карчевского П.С. **15 марта 1938 г.** по доносу Карчевский П.С. был арестован и **6 апреля 1938 г.** расстрелян в Улан-Удэ. Реабилитирован посмертно в **1956 г.**



Год от года увеличивалось количество учеников. Школа была центром общественной жизни на селе, а сельские учителя проводниками новой жизни. В 1920 году в школе стал работать учитель Карчевский Петр Семенович. В школе создается пионерская организация. Пионеры активно участвовали в общественной жизни села: организовывали смотры самодеятельности, выпускали стенгазеты, делали игрушки для детского сада, участвовали в ликвидации неграмотности на селе. Каждому пионеру поручали научить писать, читать, считать одного неграмотного. Личность учителя Карчевского Петра Семеновича была видной, главной на селе. Он не только учил детей, вел активную общественную работу в селе, но и принимал активное участие в колхозной жизни, являясь председателем ревизионной комиссии. В марте 1938г. по доносу был арестован, а через 20 дней был безвинно расстрелян на 58 году жизни. Петр Семенович посмертно реабилитирован в 1956г. Через много лет доброе имя учителю было возвращено.



Коллектив учителей
Юговской школы



*1931-32 гг. – 4-х летняя школа.

*1950 – 1951 гг. – Юговская начальная школа была реорганизована в семилетнюю. В школе учились дети из сел Югово, Троицк, д. Таловка и Мостовка.

*1953 г. – первый выпуск Юговской семилетней школы.

*1959 г. – Юговская семилетняя школа поменяла свой адрес, переехав на ст. Таловка. Директором школы был Бандалетов А.А.

Выпускники Юговской школы активно строили новую жизнь на селе: создавали колхозы, добросовестно трудились.

В 1941 году сельчане ушли защищать Родину. 42 жителя села Югово погибли на фронтах Великой Отечественной войны.

В 1950-51 годах Юговская начальная школа была реорганизована в семилетнюю. Было набрано два пятых класса из сел Югово, Троицк, Таловка, Мостовка. В школе появились учителя-предметники, директором школы была назначена Немерова Таисия Георгиевна.



*1962 г. – семилетняя школа реорганизована в восьмилетнюю.

*1963 г. – школа стала называться «Таловская восьмилетняя школа»

*1966 г. – Таловская средняя школа.

*1971 г. – открытие нового здания школы на ст.Таловка.

*1997 г. – Муниципальное учреждение «Таловская средняя школа».

*2006 г. – МОУ «Таловская средняя общеобразовательная школа».



ПО СТРАНИЦАМ ИСТОРИИ ТАЛОВСКОЙ ШКОЛЫ: НАСТОЯЩЕЕ

МОУ «Таловская СОШ» – это современные классы, компьютеры и ноутбуки, мультимедийные устройства. Но, прежде всего, школа – это дети, учителя и родители. Она живет горением детских и учительских сердец. Педагогический коллектив школы продолжает традиции, заложенные учителями старшего поколения. В нашей школе в классах домашнему тепло и уютно, новые пластиковые окна и двери, много цветов, света. Школа многого достигла за это время. Каждый день мы, учителя и ученики, торопимся в этот дом, где проводим большую часть дня, а значит жизни.

Численность учащихся на 1 сентября 2020 года составила 407 учащихся. В школе обучаются дети из 5 населенных пунктов: ст. Таловка, с.Троицк, с.Югово, с.Мостовка, д.Таловка.

Школа неоднократно становилась победителем различных конкурсов и проектов. В Республиканском конкурсе общеобразовательных учреждений по внедрению электронной образовательной среды «Умная школа Бурятии» школа стала победителем и получила оборудование и услуги на сумму 1,5 млн. руб. Эти средства были направлены на улучшение материально-технической оснащенности школы.

В 2015г. школа стала призером Региональной выставки-ярмарки «Педагогические инновации как ресурс развития региональной системы образования». В 2019 году школа стала победителем

проекта «Успех каждого ребенка» в рамках национального проекта «Образование». С 2020 года школа участвует в проекте персонализированной модели образования на платформе «Сбербанк».

Основным показателем результативности образовательной деятельности являются результаты обученности учащихся школы. Учащиеся показывают стабильные результаты при прохождении государственной итоговой аттестации, становятся призерами и победителями олимпиад муниципального и регионального уровня, республиканских и всероссийских научно-практических конференций.

Все инновации и достижения неразрывно связаны с высоким уровнем компетенции педагогического коллектива Таловской школы, активностью и заинтересованностью родителей, ответственностью и целеустремленностью учеников.



Вручение сертификата победителя конкурса
«Умная школа Бурятии -2013»



ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ ЦИФРОВОГО И ГУМАНИТАРНОГО ПРОФИЛЕЙ «ТОЧКА РОСТА»



В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» 1 сентября 2020 года в МОУ «Таловская СОШ» прошла церемония открытия центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В торжественном мероприятии приняли участие заместитель главы Прибайкальского района по развитию территорий Г.В. Осипова, начальник районного управления образования Е.Г. Сунгатова, представители районной газеты «Прибайкалец». Гостям было предоставлено Почетное право перерезать красную ленту в честь открытия центра.

«Точка роста» создано как структурное подразделение, осуществляющее образовательную деятельность по предметам «Технология», «Математика и информатика», «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности».

29 сентября 2020 года по всей стране прошел единый Марафон открытий Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» с участием МОУ «Таловская СОШ». В рамках Марафона в кабинетах проектной деятельности и формирования цифровых и гуманитарных компетенций учащиеся получили возможность познакомиться с современным оборудованием: квадрокоптерами, шлемами виртуальной реальности, 3D-

принтером. Был проведен мастер-класс «Управление полетом квадрокоптера и видеосъемка». Учащиеся смогли самостоятельно управлять дронами и осуществлять видеосъемку. На практическом занятии при помощи шлема виртуальной реальности учащиеся совершили удивительное путешествие в виртуальное пространство и смогли управлять объектами в нем. Увлекательным для детей было создание мультфильма в среде Scratch-детского языка программирования. Учащиеся, постепенно углубляясь как в возможности Scratch, так и в идеи собственно программирования, смогли самостоятельно реализовать сюжет, создать свой собственный мультфильм.

Благодаря проекту «Точка роста» каждый ученик сможет выбрать интересующее направление и реализовать на практике свои способности в области цифровой грамотности, шахматного образования, проектной деятельности.





ГОРДОСТЬ ШКОЛЫ - ВЫПУСКНИКИ



Темников Геннадий Иванович
(выпускник 1978 года).

Главный тренер по легкой атлетике РБ Мастер спорта международного класса, Заслуженный работник физической культуры Республики Бурятия, Председатель Правления организации Республиканская общественная организация «Федерация легкой атлетики Республики Бурятия»

Сидоров Александр Ильич
(выпускник 1985 года)

Начальник Главного управления МЧС России по Забайкальскому краю генерал-майор внутренней службы



РОДНОЙ ШКОЛЕ ПОСВЯЩАЕМ

Школа

Фасад в убранстве, ребячьи голоса...
Пора учебная, осенняя краса...
Родная школа, Таловский пенат,
Сдружить сумела соседних сел ребят...

Березовая роща за окном,
А вдалеке многоквартирный дом.
Шуршит по-пушкински опавшая листва,
Когда играет в парке школы детвора...

Заботливый взгляд учителей
Объединит и сделает дружной.
Хоть состязаемся порой меж собой,
Но класс для каждого становится родной...

Директор школы статен и учтив,
К ученикам педагогически ревнив.
Приметит каждый школьный наш успех

И на линейке похвалой отметит всех...

Пора весенняя подводит пусть итог,
Кто и на сколько обучиться всему смог...
И прозвенит последний вновь звонок,
Когда исполнится его заветный срок...

Задорный смех детей в фонтане брызг.
Вновь летний зной пронзит девичий визг.
Пришкольных дел страда и кутерьма,
Зато отменны кушанья весьма...

Столовский борщ или щец знакомый вкус
Забьёт поможет комара укус.
В тени акаций лавочка стоит
Секретов много помнит и хранит...
Спиридонова Т.,
выпускница Таловской школы

Преподавание - душа

В орденах – генерал,
В цепях – похититель,
В сиянии – кристалл,
А в почёте – учитель!

Преподавание не спорт,
Преподавание – душа!

Прочнее нет на свете аксиомы.

В преподавании не стоят ни гроша
Боксёрские и прочие приёмы

Преподавание не вольная борьба,
Преподавание – сомненье и тревога.
Преподавание – надежда и судьба.

Преподавание, как говорят – от Бога

Насников А.,
выпускник Таловской школы

КОНКУРС РИСУНКОВ «Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, МОЁ ПРИБАЙКАЛЬЕ»



Нилов Д., 2 класс



Сафронов К., 10 кл.



Антипова Д., 2 класс

Пресс-центр газеты «Спектр»: учащиеся 9 «А» (Авдеева М., Братющенко В., Кушнарера И., Налетова Д., Новосельцева К., Стогова К., Темникова Д., Шиханова М., Шишкина Я.). **Руководители:** Балякина О.Б., Федорова Т.Г. (учителя русского языка и литературы)